Chemie; 8. rocnik; 8.3.-12.3.2021

1. Opis nebo vytiskni a nalep nasledujici zapis (i s obrazky) do Skolniho sesitu: (uc¢ebnice str.80-87)

Oxidy
Dvouprvkové slouceniny kysliku s jinym prvkem nazyvame 'II
oxidy. Oxidacni ¢islo kysliku v oxidech je vzdy -II. 2 3

Nyni odvodime oxida¢ni ¢islo atomu hliniku. V oxidech (stejné jako v halogenidech) musi byt
soucet vSech hodnot oxidacnich c¢isel v molekule roven 0.

V tomto pfipadé nam pomuze kiizové pravidlo. U oxidi vSak A E?

neplati vzdy. Zalezi na vzijemném poméru prvki. 2 3
Oxida¢ni ¢islo prvku miizeme urdit 2.x+3.(-1)=0
vypoctem z rovnice. Oznacme si 2. x-6=0 X 'II
oxidacni ¢islo hliniku jako nezndmou x. 2.x=6

x = I 9 3

A0

Oxidagni &islo hliniku je tedy kladné a ma hodnotu II1. 3

Nazvy oxidu

Nazvy oxidii jsou dvouslovné a jsou tvofeny z podstatného a ptidavného jména.

Podstatné jméno je tvofeno slovem oxid.

Pridavné jméno v nazvu oxidu tvori nazev druhého prvku s piiponou, kterd odpovida piislus-
nému oxidacnimu cislu.

Ve vzorci oxidu piSeme nejprve znaCku prvku s kladnym oxidac-
nim ¢islem, poté znacku kysliku.

! IIII O 11 V nazvu je vidy prvni podstatné jméno a druhé pridavné jméno.
2 73

Oxid hlinity
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Kfizové pravidlo nim v tomto pripadé nepomuze,
protoZe pro kyslik vychazi oxidacni Cislo —I.
Kyslik v oxidech ma pritom oxidac¢ni Cislo —II.

Jak tedy ur¢ime oxidacni ¢islo atomu x+2.(-1)=0
uhliku? Opét pomoci rovnice! x—-4=0 CXO -11
x=1V )

CIVOéH Oxid uhlicity

Vzorce oxidu

1. Zname nézev oxidu, napf. oxid sirovy. 2. NapiSeme si znacky prvki, které

jsou v oxidu vazany.
oxid sirovy

3. Doplnime oxidacni Cisia prvka.

Y

4. PouZijeme kiizové pravidlo pro uréeni
poctu vazanych atomu.

oxid sirovy

SVEIS—H

5. Pomér vazanych atomi musi byt vZdy co nejmensi. Pokud je to nutné, vydélime pocty
vazanych atomt co nejvétSim stejnym ¢islem tak, aby pocty atomi byla cela ¢isla.
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Oxidy

Oxidy, které nemaiji radi ekologové

Mezi oxidy s vyraznym vlivem na Zivotni prosttedi patfi oxid uhli€ity a oxid sifi€ity. Oxid uhliCity vznika pfi spalovani
fosilnich paliv a vyrazné se podili na vzniku sklenikového efektu. Oxid sificity vznika hlavné v tepelnych elektrarnach
pfi spalovani hnédého uhli. Je pfi¢inou vzniku kyselych destl. Z koufovych zplodin se odstrafiuje pomoci
odsifovacich zafizeni.

Oxidy dulezité pro stavebniky a malire

Oxid vapenaty (pdlené vapno) je praskovita latka, kterd patfi mezi zdsadotvorné oxidy. Vyrabi se rozkladem vapence
za vysokych teplot a pouziva se predevSim ve stavebnictvi (malta, hasené vapno). Oxid titanicity je latka stal3,
nerozpustna ve vodé. Pouziva se jako pigment s vysokym jasem a krycimi schopnostmi.

2. \Vypracuj cviceni v pracovnim sesité:
str.41/ cviéeni 2,3,4
str. 42/ cviéeni 1,6,7
str.43/ cviéeni 4,5,7,8 + slovni¢ek s pojmy



